



## 习近平致信祝贺复旦大学建校120周年

新华社北京5月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平26日致信祝贺复旦大学建校120周年，向全体师生员工和广大校友致以热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出，120年来，复旦大学与时代同步，形成了光荣的爱国传统和优良的校风，培养了大批优秀人才，产出了许多原创性

成果，在国家建设和社会进步中发挥了积极作用。

习近平强调，新起点上，希望复旦大学坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，深化教育科研改革，推动科技自主创新和人才自主培养良性互动，推动哲学社会科学知识创新、理论创新、方法创新，不断提升服

务国家战略和区域经济社会发展能力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不断作出新贡献。

复旦大学创办于1905年。120年来，学校秉承“博学而笃志，切问而近思”的校训，追求卓越、开拓创新，为国家培养了大批优秀人才。

# 党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验

## 中央党的建设工作领导小组

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央不忘初心、牢记使命，以强烈的历史担当和顽强的意志品质，直面党面临的重大风险考验和党内存在的突出问题，总结运用党的百年奋斗历史经验，从制定和落实中央八项规定开局破题，严字当头、刀刃向内，以钉钉子精神纠治“四风”，整治力度之大、制度执行之严、持续时间之长前所未有，刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾，党风政风社风焕然一新，党心军心民心高度凝聚，推动全面从严治党向纵深发展，开辟以伟大自我革命引领伟大社会革命新境界，在党的建设史上具有重要里程碑意义。

一、举旗定向、领航掌舵，习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神的重要论述生动彰显我们党的强大真理力量和强大人格力量

党的十八大以来，习近平总书记站在事关党和国家前途命运的战略高度，围绕为什么要制定、如何看待、怎样贯彻中央八项规定作出一系列重要论述，为深入贯彻中央八项规定精神、推进新

时代党的作风建设提供了重要遵循。  
(一)鲜明提出制定实施中央八项规定是党在新时代的铁木立信之举。习近平总书记指出，党的作风关系党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡，决定党和国家事业成败。风险越大、挑战越多、任务越重，越要加强党的作风建设。执政党如果不注重作风建设，任由不正之风侵蚀党的肌体，就有失去民心、丧失政权的危险。我们抓中央八项规定贯彻落实，看起来是小事，但体现的是一种精神。办好一件事后再办第二件事，让大家感到我们是能办成事的，而且是认真办事的。这样才能取信于民、取信于全党。

(二)鲜明提出落实中央八项规定要从中央政治局抓起、自上而下推动。习近平总书记指出，各级领导干部要以身作则、率先垂范，说到的就要做到，承诺的就要兑现，中央政治局同志从我本人做起。只要我们中央政治局的同志时时处处以身作则，就会上行下效、产生强大示范效应，全党就会很有力量，就不惧怕任何艰难险阻。中央政治局同志要对照中央八项规定实施细则，一条一条严格对表，不折不扣抓好贯彻落实。

(三)鲜明提出中央八项规定是改进作风的切入口和动员令。习近平总书记指出，作风问题本质上是党性问题。抓作风建设，就要返璞归真、固本培元。八项规定既不是最高标准，更不是最终目的，只是我们改进作风的第一步，是我们作为共产党员应该做到的基本要求。党的十八大之后，党中央讨论加强党的建设如何抓时，就想到要解决“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题。后来决定就抓八项规定。八项规定一子落地，作风建设满盘皆活。

(四)鲜明提出制定和落实中央八项规定要坚持从严要求。习近平总书记指出，规矩是起约束作用的，所以要严一点。规定就是规定，不加“试行”两字，就是要表明一个坚决的态度，表明这个规定是刚性的。既然作规定，就要朝严一点的标准去努力，就要来真的，决不能不当回事。

(五)鲜明提出制定和落实中央八项规定要聚焦突出问题、回应群众期盼。习近平总书记指出，作风问题核心是党同人民群众的关系问题。我们制定这个规定，既符合我们加强执政党建设的要求，也符合群众对我们的期盼。要坚决纠正形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，坚决破除特权思想、特权行为，坚决整治群众身边的腐败和不正之风，让人民群众不断看到实实在在的成效和变化。

形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，坚决破除特权思想、特权行为，坚决整治群众身边的腐败和不正之风，让人民群众不断看到实实在在的成效和变化。

(六)鲜明提出中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠。习近平总书记指出，落实中央八项规定精神是一场攻坚战、持久战，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗。中央八项规定堤坝是好不容易筑起的，一定要倍加珍惜，不断巡堤检修、培土加固。要拿出恒心和韧劲，继续在常和长、严和实、深和细上下功夫，管出习惯、抓出成效。

### 二、党中央带头、全党行动，有力有序深入贯彻中央八项规定精神

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央强化自我约束、自我规范，驰而不息抓中央八项规定精神贯彻落实，推动各地区各部门各单位结合实际采取有力举措，一个毛病一个毛病纠治，一个问题一个问题突破，一年接着一年坚守，兑现了庄严承诺。

(下转第三版)

## “菽美”留洋记

### ——从“菽美”豆制品看徽县大豆产业发展

子”，带动农民增收、产业增效，走出了一条特色农业高质量发展之路。

良种良法：从“靠天吃饭”到科技赋能

徽县地处嘉陵江畔，气候温润，土壤肥沃，有着悠久的大豆种植历史。然而，受限于丘陵山区的地形条件，传统种植模式效率低、产量不稳定。如何突破瓶颈？徽县的选择是：向科技要效益。

“我们创新构建了‘四良协同’模式，通过良种、良法、良机、良研的综合应用，实现大豆产业提质增效。”徽县农业农村局相关负责人介绍。在品种选择上，当地重点推广陇黄3号、陕豆125等高蛋白、高脂肪优质良种，蛋白含量普遍达到42%以上，既满足加工需求，又保障了营养价值。在种植技术上，推广“良种+配方施肥+ARC菌肥”绿色高产体系，2024年，栗川镇闫庄村大豆单产提升示范区创

下亩产205公斤的全国高产典范。

针对丘陵山区机械化作业难的痛点，徽县抓住国家推广丘陵山区适用小型农业机械的机遇，引进播种、收割等小型农机具，使生产效率显著提升，有效缓解了劳动力短缺和规模化播种问题。与此同时，当地与甘肃省农科院等科研机构深度合作，推动良种良法普及，激发农户种植积极性。2024年，全县大豆种植面积达9.4万亩，总产1.32万吨，亩产140公斤，总产产值突破5000万元，生产附加值达到2.11亿元。

精深加工：从“老字号”到“高附加值”

有了优质的原料，如何让大豆“身价倍增”？徽县再次作答：延伸产业链，提升附加值。走进甘肃兆丰农业的生产车间，一颗颗豆子经过浸泡、磨浆、成型等工序，变身为豆铃卷、腐竹、豆皮等系列产品。其中，豆铃卷因其口感独特、营养丰富，成为出口明星产品，仅在刚过

去的4月，“菽美”豆铃卷就完成了一笔发往美国的订单。“我们不仅做传统豆制品，还瞄准高端市场，未来将开发附加值更高的豆制品。”兆丰农业负责人介绍。此外，企业还与海底捞等品牌合作，推动“一豆多用、跨界融合”。

品牌出海：从“地方特产”到“国际餐桌”

酒香也怕巷子深。如何让徽县大豆走向更广阔的市场？当地通过电商赋能、品牌打造双管齐下，构建了线上线下融合的销售网络。“我们依托‘龙头企业+合作社+农户’模式，实现产销精准对接。”徽县农业农村局信息中心工作人员表示。通过线下推广和跨境贸易，“菽美”系列产品远销欧美、东南亚等地。在国内市场，“徽县大豆”凭借高蛋白、绿色生态的品质标签，在长三角、京津冀等高端市场赢得口碑，广受消费者好评。

站在新的起点，徽县大豆产业还有更大雄心。2025年，当地将围绕“增密度、提单产”目标，推动“产业链、创新链、价值链”深度融合，进一步扩大徽县大豆及豆制品的市场占有率为。“小豆子”也能撬动“大产业”。从田间到车间，从本地到全球，徽县正以一颗大豆为支点，书写农业现代化与乡村振兴的新篇章。



5月24日，徽县嘉陵镇张滩村高山区麦田地里，多功能收割机在收割小麦。“三夏”时节，徽县高山区的14.5万亩小麦进入成熟期，当地合作社农机手抢抓晴好天气抢收小麦，确保小麦颗粒归仓。  
本报记者 李旭春 摄

## 陇南·绿色发展高地

## 陇南成珍稀动植物“安乐窝”

中国环境报记者 丁瑶瑶

与人们印象中干旱乏绿的甘肃地理样貌不同，北纬33度穿越的陇南市，全境属于长江流域，境内山水灵秀、气候温润，是甘肃省森林覆盖面积最大、植被最密集的绿色走廊。

在这里，大熊猫、金丝猴等70多种珍稀动物恣意栖息，珙桐、红豆杉等60多种珍贵树种繁衍生长，森林覆盖率达45.27%……特殊的区位与气候，造就了陇南丰富的动植物资源，也让人与自然和谐共生照进了现实。

三级共管、协议保护，为大熊猫及其伞护物种提供优质生态环境

家公园甘肃省管理局白水江分局副局长刘万年介绍，陇南市白水江园区，是我国拥有野生大熊猫数量最多的单个自然保护地。我国第四次大熊猫调查显示，白水江园区现有野生大熊猫110只，占甘肃省总量的83%。

保护大熊猫不仅是保护一个物种，更是维护整个生态系统健康和完整的关键。

近年来，大熊猫国家公园实施最严格的保护措施，为大熊猫及其伞护物种的生存繁衍提供了优质的生态空间。刘万年表示，目前，白水江分局已建立起分局、保护站、村三级社区共管委员会，与园区内69个行政村签订保护协议，保护面积达6.3万公顷。

其中，文县李子坝村是一座与熊猫为邻的村庄，也是大熊猫国家公园白水江园区野生动物最丰富的区域之一。这片区域动物种类繁多，拥有大熊猫、雉鹑等珍稀动物35种，其中不乏国家一级、二级保护野生动物。

为确保动植物更好的繁衍生息，李子坝村村民组建了一支达二十多人的护林队，同时，引入协议保护理念，开展了一系列的生物多样性保护和产业发展工作。

“白水江园区横跨秦岭、岷山两大山系，是全球地质地貌最复杂的地区之一，因而孕育出丰富的生物多样性。”据大熊猫国

(下转第二版)

## 文县：

## 大熊猫秘境巡游白马河保护站

本报讯 近日，甘肃省国家公园监测中心技术人员通过自然资源综合监测终端，在白水江国家公园甘肃片区拍摄到野生大熊猫活动影像。经监测终端坐标定位，此次大熊猫现身于白马河保护站，所处区域海拔约3000米。

通过对影像，大熊猫活动轨迹及时间分析显示，当日11时11分，大熊猫出现在海拔3057米的地段，爬坡30分钟途经208米后到达海拔3152米的地方。随后，大熊猫似乎受到惊吓，开启短暂“冲刺模式”，3分钟之内高速移

动317米隐入茂密山林之中。当日，700MHz实时回传的智能监测终端还连续记录下三段珍贵视频：首段视频里，晨雾未散的箭竹林间，一只大熊猫踏着湿润的苔藓，从远处的山坡漫步而来；11时41分拍摄到的第二段视频中，大熊猫背向镜头，毛发沾染尘土，以“巡山者”的姿态沿着兽径向核心区深入；最有趣的当属11时44分的近景画面，大熊猫在镜头前俏皮抖动圆润的臀部后，迈着标志性的内八字步伐隐入山林。

(来源：新甘肃)

## 项目建设在进行

## 天陇铁路建设取得新进展

### 黄渚关隧道出口与3号斜井正洞实现双向贯通

本报讯 5月25日上午9时19分历经897天的艰苦奋战新建天(水)陇(南)铁路黄渚关隧道出口与3号斜井正洞大里程顺利实现双向贯通，标志着天陇铁路建设取得重大突破，为实现通车目标打下了坚实基础。

天陇铁路黄渚关隧道横跨陇南市成县、徽县两地，全长15164米，为I级高风险隧道，洞身地层主要以板岩、砂岩、灰岩为主，并穿越两条主断裂带和三条支断裂带，地质条件复杂，富水量较大。洞身最大埋深约为375米，最小埋深约25米，施工中存在围岩失稳、坍塌、掉块、突泥涌水及软岩变形等风险因素，施工难度大、安全风险高，是全线重点工程之一。自2022年7月开工以来，中铁六局天陇一标六分部先后克服各种困难，从施工方案、资源配置、技术创新等方面

多措并举，针对黄渚关隧道重难点问题成立了专项领导小组、施工综合保障小组、技术保障小组，不断优化资源配置，强化组织协调。施工过程中采用“进口横洞+3个斜井+出口”组织施工，共计九个掌子面同步施工，实现了黄渚关隧道全线贯通。作为甘肃省第一条全额投资、自主修建的铁路，天陇铁路的建成将北接陇海线，南连兰渝线，成为打通甘肃南向通道、提升西部陆海新通道运营的关键一环。